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Κάθε «σαλταδόρος» της αγοράς θα εκµεταλλεύεται το 

πανεπιστήµιο 
Ανοικτή επιστολή προς την υπουργό Παιδείας 

 
Αξιότιµη κα υπουργέ,  
∆εν σας γνωρίζω προσωπικά αλλά 
παρακολουθώ τα ευδιάκριτα ίχνη που 
αφήνετε, πληγώνοντας ολόκληρο τον 
εκπαιδευτικό κορµό της χώρας µας. Αυτές τις µέρες εσείς και η κυβέρνησή σας αποφασίσατε, 
συνεπικουρούµενη από τις υπόλοιπες δυνάµεις της συντήρησης και του αυταρχισµού, να 
αποτελειώσετε την Ανώτατη Εκπαίδευση. 

 

Παρακολούθησα προσεκτικά τη συζήτηση στην «Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων» και την τραγική 
εξέλιξη της «συζήτησης» στην Ολοµέλεια της Βουλής. Υπήρξα αυτήκοος µάρτυρας του πολιτικού 
κανιβαλισµού στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Παρακολούθησα την κατασυκοφάντηση των 
Πανεπιστηµιακών ∆ασκάλων του τόπου από ένα πλήθος ανθρώπων οι οποίοι υποτίθεται ότι 
εκπροσωπούσαν τον Ελληνικό λαό. Απίστευτης προέλευσης άνθρωποι, οι οποίοι εµφανώς αγνοούσαν 
την πανεπιστηµιακή δοµή και λειτουργία, λιβάνιζαν µε πάθος το νοµοσχέδιό σας. ∆ίνοντας τερατώδη 
στοιχεία τα οποία ήταν τόσο ψευδή που σας έφερναν και εσάς σε δύσκολη θέση. Σας έβλεπα µε το 
βλέµµα χαµηλωµένο, υπήρχε και η τηλεόραση, να προσπαθείτε διακριτικά να τους διορθώσετε. 
Άκουσα τους, µετά από µερικές ώρες και τηλεφωνήµατα, συνοδοιπόρους σας να διεκδικούν την 
πατρότητα των ιδεών σας, απευθυνόµενοι µε την ίδια «πολιτική» συµπεριφορά στην πανεπιστηµιακή 
κοινότητα. 

Παρακολούθησα τους βουλευτές του 
ΛΑ.Ο.Σ., φυσικά και όχι µόνο αυτούς, η Ν∆ 
σας έθεσε τη ρητή κατάργηση του ασύλου 
όρο απαράβατο, να χαίρονται, θεωρώντας 
νίκη τους τον εξοστρακισµό του 
«κοµµατικού στρατού της αριστεράς» από 
τα Πανεπιστήµια διά νόµου. Η 
«εγκληµατικότητα» στα ΑΕΙ ήταν το αστείο 
πρόσχηµα, όταν η εγκληµατικότητα στη 
χώρα είναι ανεξέλεγκτη. Η αστειότητα των 
προφάσεων αυτών φαντάζοµαι ότι ήταν 
ένας ακόµα λόγος για να ευθυµούν. Ενώ 
καταµαρτυρούσατε στις φοιτητικές 
παρατάξεις, ανηθικότητα και συναλλαγή, 
γνωρίζατε καλά και εσείς και εκείνοι µαζί µε 
τους οποίους ψηφίσατε αυτόν τον 

επικίνδυνο νόµο, ότι οι αναφορές σας αφορούσαν τις δικές σας φοιτητικές παρατάξεις, παράγωγα της 
ιδεολογίας σας, γέννηµα της πολιτικής σας. Στόχος σας είναι να εξαφανίσετε την ελεύθερη έκφραση 
των ιδεών στα Πανεπιστήµια. Να δηµιουργήσετε όχι µόνο ηµιµαθείς, και άρα εκµεταλλεύσιµους 
αποφοίτους, αλλά κυρίως πολιτικά ακίνδυνους. Ποια θα είναι η επόµενη τροπολογία που θα κάνετε; 
Παραδειγµατικό λιθοβολισµό στην όποια ελεύθερη φωνή υψωθεί στα πανεπιστήµια; Θα επαναφέρετε 
τον νόµο 4000; 

 

Σας παρακολούθησα να παρουσιάζετε την περίφηµη φωτογραφία µε το χοντρό ντοσιέ - τον ισχύοντα 
νόµο - και το 128(;) σελίδων δικό σας νοµοσχέδιο στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και να 
µεταφέρεται «the real thing» στην ολοµέλεια. ∆υσκολεύτηκα να συνέλθω. Παρωχηµένες τεχνικές 
marketing στις ΗΠΑ στις αρχές του '50! Κανείς δεν σας επεσήµανε ότι η ποιότητα δεν µετριέται µε 
ποσοτικά κριτήρια; Ακριβώς αυτή η αντίληψη κυριαρχεί και στα κριτήρια αξιολόγησης που οδήγησαν 
τις 24 στις 27 χώρες της ΕΕ σε εκπαιδευτική και ερευνητική υποβάθµιση, µετά την εφαρµογή της 
Συνθήκης της Μπολόνια στις χώρες τους, και τώρα την αναθεωρούν. Και εσείς θεωρείτε ριζοσπαστικό 
εκείνο το οποίο «24 στους 27 κατασκευαστές» δηλώνουν σε όλους τους τόνους δηµόσια, 
σοσιαλδηµοκράτες καθώς και δεξιοί, ότι δηλαδή η Συνθήκη της Μπολόνια δεν κάνει την φορεσιά της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσής τους πιο αστραφτερή. Πλήθος στοιχείων στη διάθεσή σας, αν φυσικά δεν 
τα έχετε, πράγµα που δεν πιστεύω. Τα οποία όµως αποκρύψατε. Οπως χρόνια τώρα τα αποκρύπτουν 
από τον ελληνικό λαό τα αστικά ΜΜΕ. 



Στη συνάντηση των Ευρωπαίων πρυτάνεων στη Σαλαµάνκα το Μάρτιο του 2001 τέθηκε ως 
πρωταρχικός στόχος η δηµιουργία πανεπιστηµίων «παγκοσµίου επιπέδου ανταγωνιστικών, 
πανεπιστήµιων που θα έλκουν πολύ δηµόσιο και ιδιωτικό χρήµα, που θα διαθέτουν τους καλύτερους 
καθηγητές, χάρη στους ελκυστικούς µισθούς, τους καλύτερους φοιτητές». Παραδέχθηκαν, όµως 
παράλληλα ότι «...αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα την άνιση εξέλιξη των πανεπιστηµίων και άνιση 
συγκέντρωση πόρων». Οι πολυεθνικές είναι υπέρµαχοι της αξιολόγησης και της διασφάλισης 
ποιότητας στις αναπτυγµένες καπιταλιστικές χώρες, γιατί ενδιαφέρονται να συνάψουν µεγάλα 
συµβόλαια για έρευνες µε τα πανεπιστήµια που προσφέρουν τις καλύτερες υπηρεσίες και που έχουν 
την καλύτερη φήµη, σηµαντικό πλεονέκτηµα για την πώληση προϊόντων σύµπραξης πανεπιστηµίων 
µε τις επιχειρήσεις, αδιαφορώντας για την άνιση ανάπτυξη των πανεπιστηµίων µέσω του 
ανταγωνισµού και τη δηµιουργία πανεπιστηµίων 2ης και 3ης κατηγορίας; Κανένα έγγραφο της ΕΕ, 
και κατ' επέκταση και οι δικές σας προτάσεις, δε συµπεριλαµβάνουν στα κριτήρια αξιολόγησης του 
πανεπιστηµίου τη δωρεάν φοίτηση, τις κρατικές φοιτητικές παροχές, τη διανοµή δωρεάν 
συγγραµµάτων, την επίλυση σοβαρών κοινωνικών προβληµάτων στα οποία οδήγησαν οι ερευνητικές 
δραστηριότητες των πανεπιστηµιακών δασκάλων - ερευνητών. Αυτό το µοντέλο, τηρουµένων των 
αναλογιών, µεταφέρετε µε το νόµο τον οποίο ψηφίσατε στα ελληνικά Πανεπιστήµια. Αλλάζοντας 
δραµατικά το ρόλο του πανεπιστηµιακού δασκάλου και το ρόλο του πανεπιστηµίου. Εάν δε λάβει 
κανείς υπ' όψη και την κατάσταση στην οποία βρίσκεται η χώρα αναπτυξιακά, αυτή η προσήλωσή σας 
στα καπιταλιστικά πρότυπα σε βάρος των πραγµατικών λαϊκών αναγκών που θα µπορούσε η 
Ανώτατη Εκπαίδευση να ικανοποιήσει, η πολιτική σας θα οδηγήσει τον κάθε είδους «σαλταδόρο» της 
αγοράς να εκµεταλλευτεί το Πανεπιστήµιο, έµψυχο υλικό και υποδοµές. 
Όσον αφορά στους διδάσκοντες, ο στόχος σας είναι ξεκάθαρος. Η παντελής απουσία αναφοράς από 
το νόµο σας της Έρευνας ως αναπόσπαστο χαρακτηριστικό του πανεπιστηµιακού δασκάλου και η 
µετάθεσή της σε έναν άλλο νόµο, η αναφορά στο υποτιθέµενο «Τµήµα» ως εκπαιδευτική και µόνο 
µονάδα και η εξαφάνιση του Τοµέα, η τριετής διάρκεια των σπουδών, χωρίς τα ενιαία χαρακτηριστικά 
του επιστηµονικού αντικειµένου, υποδηλώνουν την πρόθεσή σας στη µετατροπή των πανεπιστηµίων 
σε σχολές κατάρτισης, οι οποίες δε θα έχουν ανάγκη κρατικής χρηµατοδότησης. Τα δίδακτρα από τον 
2ετή κύκλο και οι αµοιβές από την παροχή υπηρεσιών σε τρίτους θα καλύπτουν τις λιγοστές τους 
ανάγκες, µια και ο αριθµός του µόνιµου προσωπικού θα έχει περιοριστεί απελπιστικά, και οι 
ελαστικής µορφής εργασίας ιδιωτεύοντες διδάσκοντες θα καλύπτουν τις υποβαθµισµένες διδακτικές 
ανάγκες. Αν δε εκποιήσουν και την όποια πανεπιστηµιακή περιουσία υπάρχει, θα επιζήσουν λίγο 
περισσότερο. Ερευνητικά θα επιζήσουν οι πανεπιστηµιακές µονάδες που θα προσαρµοστούν απόλυτα 
στις επιχειρηµατικές κατευθύνσεις που η αγορά θα επιβάλλει. 
 

Κυρία υπουργέ, 

Κλείνοντας αυτή τη σύντοµη δηµόσια επικοινωνία µου µαζί σας, επιτρέψτε µου να πω, αφήστε τους 
εφοπλιστές να επιδίδονται στο αγαπηµένο τους σπορ, αυτό της συσσώρευσης δισεκατοµµυρίων 
αποµυζώντας και την τελευταία σταγόνα του ιδρώτα των ναυτικών και όχι µόνο. Μην τους 
επιφορτίζετε µε µια ακόµα κοινωνική ευθύνη, αυτή της διοίκησης των Πανεπιστηµίων, όπου τους 
καλείτε να διαπλάσουν νέους επιστήµονες, µεταφέροντάς τους τις ηθικές αρχές που οι ίδιοι 
ακολούθησαν στη ζωή τους και οι οποίες τους οδήγησαν να γίνουν αξιοσέβαστα µέλη της κοινωνίας 
µας. 

Φοβάµαι ότι στην πρόσφατη συνέντευξη Τύπου που δώσαµε, όπου είπα ότι µεθαύριο µπορεί να 
ιδιωτεύσετε, έκανα λάθος. Το σύστηµα σάς χρειάζεται. Οµως εµάς µας έχει ανάγκη η κοινωνία, τα 
παιδιά της λαϊκής οικογένειας, και όχι µόνο, που παρά τις προσπάθειές σας θα συνεχίσουµε να τα 
µορφώνουµε όπως τους αξίζει και όχι γι' αυτό που τα προορίζετε. Μας έχει ανάγκη η επιστήµη, την 
οποία πλήρως και αποκλειστικά υπηρετούµε χρόνια τώρα. Οταν κληθήκαµε να υπηρετήσουµε το 
Πανεπιστήµιό µας δεν υπογράψαµε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου για απασχόληση περιορισµένου 
χρόνου. ∆ώσαµε µια συγκεκριµένη υπόσχεση ζωής στον ακαδηµαϊκό κόσµο και στην κοινωνία. Και 
κανείς σας δεν θα µας κάνει επίορκους. 

 

Τιµώντας το αξίωµα που κατέχετε, 

Καθηγητής Γ. Π. ΤΡΙΜΠΕΡΗΣ 

Τµήµα Φυσικής ΕΚΠΑ 

ΥΓ: Είµαστε πολλοί περισσότεροι από όσους νοµίζετε. 

 


